

ЗОЛОТАЯ ОРДА И ЕЕ НАСЛЕДИЕ: Международный симпозиум, посвященный 750-летию государства

© 2020 г. К. Ускенбай

25–26 ноября 2019 года в Стамбуле (Турецкая республика) гуманитарный факультет Стамбульского университета при участии Турецкого исторического общества (Türk Tarih Kurumu), Казанского федерального университета, Института истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан, Фонда Елгинкана (Elginkan vakfı), а также Международного казахско-турецкого университета Ахмеда Ясави провел международный симпозиум «Золотая Орда и ее наследие», посвященный 750-летию со дня основания этого государства. В его работе участвовало 45 ученых из восьми стран Азии и Европы. Самыми многочисленными были делегации Турецкой республики (14 докладчиков) и Российской Федерации (23), из Казахстана прибыли четыре участника (двое из Алматы, а также по одному из Туркестана и Нур-Султана), также прибыли историки из Болгарии, Румынии, Сербии, Украины и Финляндии. В составе российской делегации самой многочисленной была группа из Республики Татарстан (15), были также историки и археологи из Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска и Кургана. Ученые обсудили различные проблемы истории Золотой Орды и ее наследия, поделились новейшими научными разработками, презентовали свои новые труды.

Ключевые слова: археология, Золотая Орда, Таласский курултай, Улус Джучи, 750 лет

Золотая Орда – могущественное средневековое тюрко-монгольское государство, оставившее заметный след в истории многих государств и народов современной Евразии. По мнению некоторых историков, 2019 г. был юбилейным в истории этого государства. Ровно 750 лет назад в 1269 г. на берегу реки Талас на территории современной Жамбылской области Республики Казахстан состоялся курултай (съезд, собрание) монгольской знати, на котором было объявлено о независимости западных улусов бывшей Монгольской империи от ее центра в Ханбалыке (Пекине). Среди этих улусов был улус потомков Джучи, старшего сына Чингиз-хана, ши-

роко известный в литературе под именем Золотая Орда. К этой юбилейной дате были приурочены различные мероприятия в России и Казахстане, в том числе научные форумы и конференции, выставки, концерты и соревнования. Об этом же 25–26 ноября 2019 года в Стамбуле говорили исследователи из стран Европы и Азии в рамках международного симпозиума «Золотая Орда и ее наследие», посвященного 750-летию этого государства. Это научное мероприятие было организовано и проведено гуманитарным факультетом Стамбульского университета. Среди соорганизаторов Турецкое историческое общество (Türk Tarih Kurumu), Казанский феде-

ральный университет, Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, Фонд Элгинкана (Elginkan vakfi), а также Международный казахско-турецкий университет Ахмеда Ясави.

Симпозиум открылся гимном Турецкой республики и показом короткометражного фильма об Ататюрке. С приветственными речами перед участниками симпозиума выступили ректор Стамбульского университета профессор, доктор Махмут Ак (Mahmut Ak), декан гуманитарного факультета Стамбульского университета профессор, доктор Хайати Девели (Hayati Develi), помощник ректора Стамбульского университета профессор, доктор Ильяс Топсакал (Ilyas Topsakal), председатель Турецкого исторического общества профессор, доктор Рефик Туран (Refik Turan), от имени российской делегации выступили д.и.н. Рамиль Хайрутдинов (Казанский федеральный университет), д.и.н. Радик Салихов (Институт истории им. Ш. Марджани), д.и.н. Айрат Ситдинов (Институт археологии им. А.Х. Халикова АН РТ), от имени ректора казахско-турецкого университета Ахмеда Ясави выступил профессор, доктор Женгиз Томар.

Основная часть симпозиума началась с пленарного заседания, которое было посвящено памяти известного турецкого историка и исследователя истории Золотой Орды профессора, доктора Мустафа Кафалы (1934–2019). Было сделано четыре доклада. Первым на пленарном заседании выступил известный российский историк к.и.н. Ильнур Миргалеев. Его доклад был посвящен курултаю 1269 года. По его мнению, на последнем всемонгольском курултае весной 1269 года потомки Джучи, Чагатая и Угедея заключили между собой мир, обозначили границы своих

владений и признали улусы потомков Тулуя – Хубилая в Китае и Хулагу в Иране. Здесь на берегу Таласа, по мнению Ильнура Миргалеева, Монгольская империя распалась и появились новые независимые государства: Улус Джучи, Улус Чагатая, Улус Угэдэя, Улус Хубилая и Улус Хулагу. С этого же времени правитель Золотой Орды Менгу-Тимур принял титул хан (император).

Известный румынский историк и политик профессор, доктор Тахсин Джемиль (Tahsin Gemil) в своем докладе говорил о необходимости внесения изменений в историю Золотой Орды. Его доклад больше касался судеб современных румынских татар и их национального самосознания. По его мнению, настало время отказаться от навязанного извне имени *tatar* и принять прежнее самоназвание *кипчак* или *куман*, а Золотую Орду называть Золотым государством *Altin Devlet*. Доклад румынского историка вызвал вопросы и некоторые возражения участником симпозиума.

В докладе д.и.н. Искандера Измайлова «Улус Джучи как средневековая империя: мир-системный и кросс-культурный анализ» говорилось о месте Золотой Орды среди цивилизаций Евразии. По словам докладчика, цивилизация Улуса Джучи в полной мере соответствовала самым высшим образцам цивилизаций средневекового мира Евразии.

Турецкий профессор, доктор Ильяс Кемалоглу (Ilyas Kemaloglu) говорил о роли эмиров во внешней политике Золотой Орды и их влиянии на историю этого государства. В частности приводились примеры из биографий Ногая, Мамая и Едиге. Также докладчик поделился воспоминаниями о докторе Мустафа Кафалы и презентовал свою новую книгу

по истории Золотой Орды *Altın Orda Hanlığına Ait Resmî Yazışmalar* (Официальная переписка в Золотой Орде).

Далее симпозиум продолжился в секционном формате и прослушать все доклады не представлялось возможным, но организаторы предоставили всем участникам заранее изданные тезисы докладов. Всего в первый день симпозиума было сделано 24 доклада. Выступили ученые из Казани Рамиль Хайрутдинов, Айрат Ситдинов, Ринат Набиев, Раиль Фахрутдинов и др., из Болгарии – Александар Николов, из Сербии – Александр Узелац и др. В докладе к.и.н. Дмитрия Тимохина «Особенности описания биографии Джучи-хана в арабо-персидских источниках» рассмотрен основной массив арабо-персидских исторических источников (Ибн ал-Асир, ан-Насави, Джузджани, Джувейни, Рашид ад-Дин, Мирхонд, Хондемир), в которых, в большей или меньшей степени содержится информация о Джучи-хане. Люция Гиниятуллина в своем докладе рассказала о результатах деятельности Центра исследований Золотой Орды и татарских ханств им. М. А. Усманова Института истории им. Ш. Марджани АН РТ.

В докладе к.и.н. Марата Гатина «Влияние Золотой Орды на Русь-Россию в трактовках немецких историков» озвучены интересные выводы немецких историков о влиянии Золотой Орды на Русь и Россию. Автор говорит о трех различных концепциях в немецкой историографии по этому вопросу, в которых по-разному оценивается степень влияния татар на русских, на их государственность, культуру, военное дело и т.д. Немецкие историки подчеркивали неевропейскую преемственность русской истории, говорили о том, что

«азиатская кабала» стала хорошей школой для России. Вместе с тем, Золотая Орда, будучи государством с высоким уровнем материальной и духовной культуры, оказала заметное влияние на русское развитие. Она сыграла решающую роль в образовании Русского централизованного государства. Татары оказали влияние на военное дело русских. Немалое количество арабских и персидских слов в русском языке, заимствованных у тюрко-татар, доказывает, что в области одежды и ювелирного ремесла, строительства, питания и вооружения можно наблюдать восточное влияние. Золотая Орда повлияла и на московский дворцовый церемониал. Исследователь из Финляндии доктор Роман Хаутала (Roman Hautala) говорил о деятельности западных миссионеров в Золотой Орде, обратил внимание на обстоятельства широкого распространения латинского миссионерства в Азии, роль в этом итальянских купцов, а также привел сведения о причинах особой благосклонности монгольских правителей, которую они выказывали по отношению к миссионерам из Европы. По мнению автора, присутствие западных миссионеров на Востоке оказывалось выгодным как итальянским купцам, так и монгольским правителям и этим соображением можно объяснить широкое распространение доминиканских и, в первую очередь, францисканских конвентов на просторах Монгольской империи.

Казанский историк к.и.н. Тэймур Галимов говорил о поездке митрополита Киевского и всея Руси Кирилла II (III) в Никею на поставление, о легитимности этого акта и его признании Золотой Ордой. Крымский археолог к.и.н. Эмиль Сейдалиев в своем докладе «Золотоордынский го-

род в юго-восточном Крыму: предположения возникновения и особенности формирования» говорил об особенностях возникновения городов Золотой Орды. По его словам, решающим фактором в создании города была политическая воля правителя Золотой Орды, а его дальнейшему развитию способствовал симбиоз кочевого и оседлого населения, который привел к формированию богатой ордынской культуры, в том числе и ее урбанистической части. Свой тезис автор проследил на примере крымского города Солхат. Этот город возникает и развивается как типичный монгольский город в регионе (таможенный пункт, контролировавший торговые маршруты, или как ям – почтовая станция, на которой гонец мог менять лошадей), где уже достаточно долго существуют города с традиционными принципами формирования и градостроительства. Со временем, с увеличением роли торговли и появлением монетного чекана, поселение Солхат разрастается до размеров города.

Одновременно проходила работа второй секции, где выступали преимущественно турецкие историки. Доктор Altay Taufun Özcan, автор обширного монографического исследования на турецком языке о влиянии Золотой Орды на Россию, в своем докладе говорил о конфликте Бату и Гуюка и начале суверенитета Золотой Орды. Доктор Yücel Öztürk проследил этнокультурную историю Дашт-и Кыпчака на протяжении всего I тыс. н.э., а также обратил внимание на то, что принятие ислама ханами Золотой Орды является одним из важных вопросов, ожидающих освещения сегодня.

Профессор, доктор Naugnisa Alan в своем докладе остановилась на обстоятельствах распада Золотой

Орды и роли в этом амира Тимура. Профессор, доктор Ergin Ayar подробно рассказал о роли женщин-правительниц (хатун) в истории Золотой Орды и постордынских государств. Доктор Serkan Acar говорил о взаимоотношениях постордынских государств с Русским государством и действиях крымского хана Сахиб Гирея. Доктор Dinçer Koç посвятил свой доклад роли чингизидов в Бухарском ханстве. О роли мангытов в Золотой Орде и их дальнейшей исторической судьбе говорилось в докладе доктора Muhammed Bilal Çelik. Профессор, доктор Ali Cin посвятил свой доклад вопросу изучения литературного наследия золотоордынского Хорезма. Доктор Feryal Korkmaz продолжила эту тему и говорила о золотоордынском поэтическом сочинении «Хусрау и Ширин» Кутба. Историк из Казани к.и.н. Эльмира Сейфетдинова остановилась на анализе сочинения Махмуда ал-Булгари.

Второй день работы симпозиума проходил в рамках одной секции и также был насыщен докладами. Всего в этот день было заслушано 17 докладов, из них 11 докладов сделали историки из Российской Федерации, в том числе Рафаэль Валеев, Артур Харинский, Сергей Бочаров, Исмаил Гибадуллин, Виктор Мыц, Лилия Габдрафикова и др.

Известный российский историк д.и.н. Вадим Трепавлов в своем докладе «Чагатайский опыт в поздней Золотой Орде» говорил о влиянии политики амира Тимура и его системы управления в Мавараннахре на деятельность мангытского бека Едиге в Золотой Орде. По его мнению, Едиге (Эдиге) воплотил в Золотой Орде некоторые основные принципы правления Тимура, а его потомки сохранили и развили эти принципы в Ногайской

Орде. Доктор исторических наук, проф. Илья Зайцев рассказал об анонимном сочинении по истории Крымского ханства, которое сохранилось в трёх рукописях (в Париже, Киеве и Санкт-Петербурге). Это сочинение, написанное в конце XVIII в., является уникальным источником по истории Крыма: в нем даны сведения о правлениях ханов, годах их жизни и царствования, наиболее выдающихся событиях правлений, войнах, строительной деятельности. Автор сообщил о том, что в ближайшее время планируется издать это сочинение по трём спискам с разночтениями и русским переводом.

Директор Гуманитарного института Курганского университета, к.и.н., доцент Денис Маслюженко в своем докладе «Сибирская государственность Шибанидов в постордынское время: периодизация, территория, основные элементы» рассмотрел основные проблемы периодизации и хронологии сибирской постордынской государственности, а также вопросы определения ее географических границ. Особое внимание автор обратил на характерные признаки политического устройства, ханской титулатуры и символов власти.

В докладе к.ю.н., профессора Романа Почекаева «Золотоордынское наследие в судебном процессе Крымского ханства» рассмотрены история изучения и источники по вопросам суда, сходство и отличие судебной сферы Золотой Орды и Крымского ханства. В последнем, например, в отличие от Золотой Орды наибольшее распространение получил суд кадиев (суд на основе шариата). Вместе с тем, крымские ханы, как и ханы Сарая, сохранили за собой определенные судебные прерогативы. Еще одной судебной инстанцией был ди-

ван – коллегияльный совещательный орган при хане. В завершении доклада автор остановился на влиянии Турции и России на судебное дело Крыма. В докладе к.и.н. Анвара Аксанова «Ханская Казань как взятый турками Константинополь: идеологические параллели в историческом описании» рассматривается литературный замысел автора «Казанской истории», который никогда не был в Казани и не стремился представить подлинную, с точки зрения современной науки, картину произошедшего. Свою главную задачу он видел в аллегорическом истолковании событий, сравнении взятия Казани с взятием Царьграда турками в 1453 г. По словам докладчика, многие сюжеты, представленные автором Казанской истории, не должны пониматься буквально и напрямую использоваться в конкретно-исторических построениях. Украинский историк Владислав Гулевич в своем докладе «Литва, Крым и Большая Орда в последние годы правления польского короля и великого князя литовского Казимира IV Ягайловича (1486–1492)» рассмотрел особенности международных отношений в Восточной Европе в период ослабления Большой Орды и возвышения Крымского ханства. Активным игроком на политической арене в этот период было Великое княжество Литовское, которое в рассматриваемый период действовало против крымского хана.

В заключительной секции также были заслушаны доклады турецких историков профессора, доктора Abdullah Gündoğdu и доктора Derin Derya Paşaoğlu. Оба докладчика обратились к местным золотоордынским источникам. Доктор Gündoğdu говорил о традиции написания Огуз-наме и Чингиз-наме. К этой

традиции он относит *Тайную историю монголов*, *Джами ат-таварих*, *Историю Утемиш-хаджи*, *Шибанинаме*, *Шаджара-ий турк*, *Умдат ат-таварих*, *Фирдаус ал-икбал* и тимуридские сочинения. Эти источники, по его словам, дают более достоверную информацию о государственности и этническом составе, административной и социальной структуре, духовной жизни Золотой Орды в сравнении с иностранными источниками. Доктор Разаоғлу в докладе «Место *Умдат ал-ахбар* среди источников по истории Золотой Орды» рассказала о сочинении Абд ал-Гаффара Кырыми «*Умдат ал-ахбар*», созданного в Крымском ханстве в 1748 г. В этом сочинении охватывается история

тюрков, монголов и татар от эпохи Чингиз-хана до династии крымских Гиреев. Автор говорит о схожести повествования Кырыми с сочинением Утемиша-хаджи (XVI в.). Сочинение Кырыми поможет лучше понять не только труд Утемиш-хаджи, но и процесс исламизации в Золотой Орде, борьбу за власть в Сарае и роль в ней предводителей родов и племен (кланов). Особенно ценны сведения этого источника о роли четырех карачи-беек в Золотой Орде и Крымском ханстве, влиянии киятов, ширинов и ногаев.

На симпозиуме Казахстан, кроме вице-президента казахско-турецкого университета доктора Женгиза Томара, также представляли



Рис. 1. Участники симпозиума в Стамбуле. Слева направо: Тэймур Галимов (Казань, Россия), Владислав Гулевич (Киев, Украина), Роман Хаутала (Оулу, Финляндия), Канат Ускенбай (Алматы, Казахстан)

Fig. 1. Participants of the Symposium in Istanbul. From left to right: Teymur Galimov (Kazan, Russia), Vladislav Gulevich (Kiev, Ukraine), Roman Hautala (Oulu, Finland), Kanat Uskenbay (Almaty, Kazakhstan)

профессор Назарбаев Университета доктор Юлай Шамильоглу, директор Института археологии им. А. Х. Маргулана доктор исторических наук Батуржан Байтанаев и кандидат исторических наук Канат Ускенбай. Доктор Томар выступил с приветственной речью на пленарном заседании, доктор Шамильоглу говорил в своем докладе о «черной смерти» (чуме) и наследии Золотой Орды. В докладе Б. Байтанаева «Улытау: сакральный центр Золотой Орды» сообщалось о маршруте похода амира Тимура против Токтамыша через степи Центрального Казахстана. По его мнению, Тимур намерено избрал этот маршрут, чтобы поклониться мавзолею Джучи и посетить сакральные места Улытау. Доклад вызвал оживленную дискуссию, в которой приняли участие Вадим Трепавлов, Роман Хаутала, Ильнур Миргалеев. Канат Ускенбай в своем докладе говорил о возможной локализации кочевий хана Ак-Орды Барака. Им приведены основные сведения источников об этом правителе.

Всего было заслушано 45 докладов. Участники симпозиума прибыли из восьми стран. Самыми многочисленными были делегации Турецкой республики (14 докладчиков) и Российской Федерации (23), из Казахстана прибыли четыре участника (двое из Алматы, а также по одному из Туркестана и Нур-Султана), также прибыли историки из Болгарии, Румынии, Сербии, Украины и Финляндии. Турецкую делегацию представляли уче-

ные ведущих вузов страны, в том числе университеты Стамбула и Анкары, университет Акдениз и технический университет Карадениз, университеты Орду, Думлупинар, Еге, Сакариа и изящных искусств им. Мимара Синана. В составе российской делегации самой многочисленной была группа из Республики Татарстан (15), были также историки и археологи из Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска и Кургана.

Участники симпозиума единодушно отметили не только высокую научную организацию форума, но и замечательную культурную программу. Была организована экскурсия в музей Стамбула, прогулка по городу. В завершение мероприятия ректор Стамбульского университета устроил торжественный ужин для гостей и участников симпозиума.

Симпозиум в Стамбуле оставил самые теплые воспоминания. Многие коллеги снова встретились друг с другом, появились новые знакомства, расширяются научные контакты.

В станах Стамбульского университета обучается много казахстанских студентов, магистрантов и докторантов, которые пришли на симпозиум, послушали доклады специалистов, обогатились новыми знаниями. Возможно, таким образом мы сможем обогатить нашу науку новыми кадрами, и в скором времени у нас появятся свои специалисты по истории Золотой Орды.

Сведения об авторе:

Ускенбай Канат – кандидат исторических наук (г. Алматы, Казахстан);
kz.77@inbox.ru

**АЛТЫН ОРДА ЖӘНЕ ОНЫҢ МҰРАСЫ:
Мемлекеттің 750-жылдығына арналған халықаралық симпозиум**

К. Өскенбай

2019 жылдың 25–26 қарашасында Стамбұлда (Түрік республикасы) Стамбұл университеті гуманитарлық факультеті Түрік тарихи қоғамының (Türk Tarih Kurumu), Қазан федералдық университетінің, Татарстан Республикасы Ғылым академиясы Ш. Марджани ат. Тарих институтының, Елгинхан қорының (Elginkan vakfi), сондай-ақ Қ.А. Ясауи ат. Халықаралық қазақ-түрік университетінің қатысуымен «Алтын Орда және оның мұрасы» атты осы мемлекеттің негізі қалануының 750-жылдығына арналған халықаралық симпозиум өткізді. Оның жұмысына Азия және Еуропа сегіз елінен 45 ғалым қатынасты. Ең көп делегация Түрік республикасынан қатысты (14 баяндамашы) және Ресей Федерациясынан (23), Қазақстаннан төрт қатысушы (оның екеуі Алматыдан және бір-бірден Түркістан мен Нұр-Сұлтаннан, сонымен қатар Болгариядан, Румыниядан, Сербиядан, Украинадан мен Финляндиядан тарихшылар келді. Ресей делегациясының құрамында Татарстан Республикасы делегациясының тобы басым болды (15), сонымен қатар Москва, Санкт-Петербургтан, Иркутск мен Курганнан тарихшылар мен археологтар болды. Ғалымдар Алтын Орда тарихы мен оның мұрасына қатысты көптеген мәселеледі талқылады және өздерінің жаңа ғылыми жаңалықтарымен бөлісіп, өздерінің ғылыми еңбектерін таныстыды.

Түйін сөздер: археология, Алтын Орда, Талас құрылтайы, Жошы ұлысы, 750 жыл

**THE GOLDEN HORDE AND ITS LEGACY:
International symposium dedicated to the 750th anniversary of the state**

K. Uskenbay

On November 25–26, 2019 in Istanbul (Republic of Turkey) the Faculty of Humanities of Istanbul University with the participation of the Turkish Historical Society (Türk Tarih Kurumu), Kazan Federal University, the Institute of History named after Sh. Marjani of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, the Elginkan Foundation (Elginkan vakfi) and also International Kazakh-Turkish University of Ahmad Yasawi held and international symposium “The Golden Horde and its Heritage” dedicated to the 750th anniversary of the founding of this state. 45 scientists from eight countries of Asia and Europe participated in its work. The most numerous were delegations of the Republic of Turkey (14 contributors) and the Russian Federation (23), four participants arrived from Kazakhstan (two from Almaty, as well as one from Turkistan and one from Nur-Sultan), and historians from Bulgaria, Romania, Serbia, Ukraine and Finland also arrived. As a part of the Russian delegation, the largest was a group from the Republic of Tatarstan (15), as well as historians and archeologists from Moscow, St. Petersburg, Irkutsk and Kurgan. Scientists discussed various problems of the history of the Golden Horde and its heritage, shared the latest scientific developments, and presented their new works.

Keywords: archaeology, Golden Horde, Talas quriltai, Jochi Ulus, 750 years

About the Author:

Uskenbay Kanat Z. Candidate of historical sciences (Almaty, Kazakhstan);
kz.77@inbox.ru